
 

Cyklistický výjazd  
Návšteva drevených kostolíkov v okrese Sobrance 

Návšteva hradov Užhorodskej stolice 
Realizoval:                            Cykloturistický klub LEŠŤAN 
Termín výjazdu:                   09. – 12.05.2013  
Trasa a dĺžka presunu:                      
09.05.2013 – Košice - Košické Olšany – Svinica – Dargov – Sečovce – 

Hriadky - Pozdišovce – 58 km 
10.05.2013 – Pozdišovce – Michalovce – Sobrance – Tibava - Inovce 

(drevený kostolík)-Podhoroď (hrad)-Ruská Bystrá (drevený kostolík) a 
späť Pozdišovce – 122 km 
11.05.2013 – Pozdišovce – Michalovce - Vinné (hrad) a späť Pozdišovce – 40 

km 
2.05.2013 – Pozdišovce – Hriadky – Sečovce – Dargov - Košické Olšany - 

Košice – 58 km 
 

Materiál, ktorý bol použitý k spracovaniu prezentácie:                   
- text 
http://www.kudyznudy.sk/aktivita/567/dreveny-kostolik-inovce/, 

http://www.regionkosice.com/index.php?id=683&tx_ttnews%5Btt_news%5D=366&tx_ttnew

s%5BbackPid%5D=525&no_cache=1,  

http://www.turista.sk/index.php/hrady-katiele-a-muzea/tibavske-hrady 

 

- fotografie – MVDr. Michal Ondovčík 
% 

Chrám svätého Michala Archanjela v Inovciach je drevený gréckokatolícky 

chrám v obci v najvýchodnejšej časti Slovenska v okrese Sobrance. Je to 
jeden z najmenších drevených cerkví na Slovensku. 

Bol postavený v prvej tretine 19. storočia (niekedy sa uvádza rok 1836) a 
svojimi rozmermi postačoval potrebám málo ľudnatej obce. Súčasťou areálu 

je drevená zvonica s jednoduchou, v hornej časti otvorenou stĺpikovou 
konštrukciou, na svahu za cerkvou leží cintorín a celý areál dotvárajú 
mohutné lipy. 

Z hľadiska pôdorysu je to trojpriestorový zrubový objekt na nízkej 
podmurovke s hrotito ukončenou svätyňou. Loď je postavená na štvorcovom 
pôdoryse, podobne aj babinec, nad ktorým sa vypína západná veža situovaná 

do prečnievajúcej strechy a podchytená drevenými krakorcami. Zrub je 
prekrytý veľkou valbovou strechou, ktorá zostupuje tak nízko, že okienka na 

južnej strane museli byť vsadené do hlbokej niky. Na kovovej konštrukcii 
nad svätyňou bola osadená menšia strešná vežička. Obe veže sú zakončené 
cibuľovitými baňami s trojramennými kovanými krížmi. Hlavný vstup vedie 

cez babinec do chrámovej lode, ktorú presvetľuje dvojica okienok. Interiér 
svätyne presvetľujú tiež dve okienka (na južnej a severovýchodnej stene). 
Z dôvodu malej výšky i šírky východnej steny lode, nebolo možné osadiť 

ikonostas s plným ikonografickým programom, ktorý je vďaka tomu neúplný 
a asymetrický. Vyrezávaná konštrukcia ikonostasu s bielo-zlatými cárskymi 

http://www.kudyznudy.sk/aktivita/567/dreveny-kostolik-inovce/
http://www.regionkosice.com/index.php?id=683&tx_ttnews%5Btt_news%5D=366&tx_ttnews%5BbackPid%5D=525&no_cache=1
http://www.regionkosice.com/index.php?id=683&tx_ttnews%5Btt_news%5D=366&tx_ttnews%5BbackPid%5D=525&no_cache=1
http://www.turista.sk/index.php/hrady-katiele-a-muzea/tibavske-hrady


 
dverami s medailónmi Zvestovania a štyroch evanjelistov pochádza z obdobia 
vzniku celého chrámu a vyznačuje sa netradičným riešením rezbárskej 

dekorácie jeho stĺpikov, ako aj rámov hlavných ikon. Všetky ikony sú 
poznačené vplyvom západnej maľby, podobný charakter má aj prestol vo 
svätyni s ikonou Piety a výjav Ukrižovania na stole žertveníka. Pri obnove 

cerkvi v 90. rokoch minulého storočia došlo k výmene narušených trámov 
zrubu a šindľa valbovej strechy. 

 

 
 
 



 

 



 

 



 

 



 

   
 

   

 



 

   
 

   
 



 
Medzi pamiatky Zoznamu svetového dedičstva UNESCO patrí drevený 
gréckokatolícky Kostol sv. Mikuláša – biskupa, ktorý sa nachádza 

v zemplínskej obci Ruská Bystrá. 
Kostol bol postavený začiatkom 18. storočia, presnejšie v rozmedzí rokov 
1720 až 1730. Ide o  drevenú sakrálnu stavbu so šindľovou strechou. 

Dobový interiér typický pre cirkvi východného obradu je v barokovom 
a rokovom štýle.  Ikonostas a oltár boli vyhotovené v prvej polovici 18. 
storočia. Cárska brána, ktorá sa nachádza v strede ikonostasu a je staršia 

ako samotný kostol, pochádza zo 17. storočia. Nachádzajú sa na nej ikony 
štyroch evanjelistov (Marek, Matúš, Lukáš a Ján), taktiež ikona Zvestovania. 

Väčšia z dvoch veží kostola je situovaná na západ, menšia na východ. 
Interiér sa delí na dve časti, ktoré tvoria loď a babinec, t.j. priestor pod 
veľkou vežou pri vstupe do lode. Návštevníka okrem umelecky hodnotných 

ikon  isto zaujmú aj bohaté drevorezby, ktoré sa nachádzajú na stene práve 
medzi týmito dvoma časťami chrámu. 

UNESCO v roku 2008 zapísalo do Zoznamu svetového dedičstva celkovo 
osem drevených kostolíkov Karpatského oblúka, ktoré sa nachádzajú na 
východe Slovenska. Kostol sv. Mikuláša – biskupa je jediným v Košickom 

samosprávnom kraji. Ďalšie sa nachádzajú v Bodružale, Hervartove, 
Hronseku, Kežmarku, Ladomirovej, Leštinách a Tvrdošíne. 
Cieľom zápisu je nielen katalogizovať a zachovávať výnimočné pamiatky ako 

spoločné dedičstvo pre ľudstvo, ale po splnení podmienok aj možnosť 
získania finančných prostriedkov na ich renováciu z Fondu svetového 

dedičstva. Dohoda o ochrane svetového dedičstva UNESCO bola prijatá na 
konferencii v Paríži v roku 1972.    

 

 
 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

 
 



 

   
 

   



 
V okolí Tibavy sa nachádzajú dva hrady, vzdialené od seba iba 4 km. 
Obidva hrady sa v písomných prameňoch uvádzajú totožne ako castrum 

Tiba. Historicky novší z nich - v Choňkovciach (na vrchu Hradzisko), vznikol 
po spustnutí hradu nad obcou Podhoroď. 
Zrúcaniny hradu sa nachádzajú na homoľovitom bralnatom vrchu nad 

bývalým kameňolomom v severovýchodnej časti obce Podhoroď, ktorá leží asi 
15 km severovýchodne od Sobraniec. Postavený bol v 13. stor. a mal strážnu 
funkciu. V roku 1337 sa už uvádza ako spustnutý, v roku 1715 ho zbúrali. 

Dnes sa tu dajú rozoznať už len kamenné základy hradných stavieb – brány, 
nádvoria a kruhovej veže. Z vrchu je pekný výhľad na okolitý kraj pod 
Vihorlatom. http://korzar.sme.sk/c/4566028/hrad-tibava-staresina-slovenskych-hradov.html 
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O Vinianskom hrade je pomerne málo známych informácií ku počtu povestí o 
ňom. Jeho zakladateľom bol údajne neznámy Václav. Dlhodobí zemepáni 

Vinného - Sztárayovci - však tvrdia, že hrad bol neustále ich majetkom. Hrad 
bol zrejme postavený v 13. storočí po tatárskom vpáde spolu s okolitými 
hradmi v Michalovciach, Jasenove a Brekove. V období vnútropolitických 

nepokojov v roku 1466 bol poškodený. V 16.storočí bol znovu obnovený. 
Hrad mal zlú obranu, preto sa mu mohol stať každý silnejší útok osudným. 
To sa mu stalo osudným v roku 1594, keď ho dobylo a rozumilo cisárske 

vojsko. Majitelia hrad sice ešte opravili ale v 17.storočí ho sami opustili a 
presťahovali sa do kaštieľov vo Vinnom a v Michalovciach.  
http://www.cas.sk/clanok/224594/viniansky-hrad-nadsenci-na-nom-makaju-ako-v-

stredoveku.html 
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MVDr. Michal Ondovčík 

 


